
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

 

Satuan Pendidikan :  SD NEGERI 03 GANTIWARNO 

Kelas / Semester :  IV/2 

Tema   :  Cita-citaku 

Sub Tema  :  Aku dan Cita - citaku 

Pembelajaran ke :  1 

Alokasi Waktu :  10 menit 

Muatan Pelajaran :  Bahasa Indonesia dan IPA 

 

 

A. KOMPETENSI INTI 

1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya. 

2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri 

dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru dan tetangga. 

3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, melihat, 

membaca) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan 

Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, sekolah dan 

tempat bermain. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis dan logis, dalam 

karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam 

Stindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

 

B. KOMPETENSI DASAR 

Bahasa Indonesia 

Kompetensi Dasar Indikator 

3.6. Menggali isi dan amanat puisi 

yang disajikan secara lisan dan 

tulis dengan tujuan untuk 

kesenangan. 

3.6.1 

3.6.2 

 

Memahami ciri-ciri puisi dengan benar. 

Menjelaskan isi dan amanat puisi 

dengan baik dan benar. 

 

4.6. Melisankan puisi hasil karya 

pribadi dengan lafal, intonasi, dan 

ekspresi yang tepat sebagai 

bentuk ungkapan diri. 

4.6.1 

 

4.6.2 

Mengidentifikasikan isi puisi dengan 

baik dan benar. 

Mendemonstrasikan puisi hasil karya 

pribadi dengan lafal, intonasi, dan 

ekspresi dengan tepat. 

 

IPA 

Kompetensi Dasar Indikator 

3.2. Membandingkan siklus hidup 

beberapa jenis makhluk hidup 

serta mengaitkan dengan upaya 

pelestariannya. 

3.2.1 

 

3.2.2 

 

Menganalisis siklus hidup makhluk 

hidup disekitar. 

Menjelaskan siklus hidup makhluk 

hidup sekitar. 

 

4.2. Membuat skema siklus hidup 

beberapa jenis makhluk hidup 

yang ada di lingkungan 

sekitarnya, dan slogan upaya 

pelestariannya. 

4.2.1 

 

4.2.2 

 

Menyusun gambar siklus hidup 

makhluk hidup dengan baik. 

Mempresentasikan gambar siklus hidup 

makhluk hidup dengan benar. 



 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Melalui kegiatan mengamati dan berdiskusi, siswa mampu mengidentifikasikan ciri-

ciri puisi dengan benar. 

2. Melalui kegiatan membuat kesimpulan, siswa dapat menyajikan hasil pengamatan 

tentang ciri-ciri puisi secara terperinci. 

3. Melalui kegiatan melakukan pengamatan, siswa mampu mengidentifikasi siklus 

makhluk hidup yang ada di sekitarnya dengan baik. 

4. Melalui kegiatan menyusun gambar tahapan pertumbuhan hewan dan tumbuhan, 

siswa mampu membuat skema siklus makhluk hidup yang ada di sekitarnya dengan 

benar. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Ciri-ciri puisi 

2. Siklus makhluk hidup 

 

E. METODE/ STRATEGI / AKTIFITAS PEMBELAJARAN 

Pendekatan  : Scientific 

Strategi  : Cooperative Learning 

Metode  : Penugasan, pengamatan, Tanya Jawab, Diskusi dan Ceramah 

 

F. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Pembelajaran  dibuka dengan salam, kemudian  

menanyakan kabar dan mengecek kehadiran siswa 

(Orientasi) 

2. Mengulas sedikit materi yang telah disampaikan 

hari sebelumnya dengan materi yang akan 

disampaikan pada hari ini (Apersepsi) 

3. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran 

(Motivasi) 

 

2 menit 

Inti 1. Siswa membaca teks puisi berjudul “ Cita-citaku” 

2. Siswa membentuk kelompok dan berdiskusi untuk 

mengidentifikasi ciri-ciri puisi dengan dibimbing 

oleh guru. 

3. Siswa menyajikan hasil pengamatan dan hasil 

diskusi dalam bentuk kesimpulan. 

4. Siswa mengamati beberapa gambar hewan 

peliharaan yang terdapat pada buku siswa halaman 

6. 

5. Siswa mendiskusikan  bagaimana hewan – hewan 

tersebut mengalami pertumbuhan. 

6. Siswa membentuk kelompok dan berdiskusi 

mengamati gambar tahapan pertumbuhan hewan 

yang terdapat pada buku siswa halaman 8; 

7. Siswa menuliskan kesimpulan hasil diskusinya pada 

6 menit 



kolom dan mempresentasikannya di depan kelas.  

8. Siswa yang selesai mengerjakan tugas dengan benar 

diberikan hadiah / pujian sebagai apresiasi. 

 

Penutup  1. Siswa merangkum hasil pembelajaran dengan 

dibimbing guru; 

2. Siswa menyampaikan kesulitan yang dialami 

selama pembelajaran; 

3. Guru memberikan umpan balik; 

4. Guru memberikan tindak lanjut dengan 

memberikan PR; 

5. Guru menginformasikan kegiatan pembelajaran 

yang akan datang; 

6. Berdoa bersama untuk mengakiri pembelajaran. 

 

2 menit 

 

G. PENILAIAN  PEMBELAJARAN 

Jenis, Bentuk, dan Instrumen Penilaian 

 

No Jenis  

Penilaian 

Bentuk 

Penilaian 

Instrumen 

Penilaian 

Keterangan 

 

1. Sikap Observasi Jurnal Sikap Jurnal Pengamatan 

Sikap 

 

2. Membuat Kesimpulan dari 

Pengamatan dan diskusi 

Bahasa Indonesia 

KD 3.6 dan 4.6 

Pengetahuan dan 

Keterampilan 

 

Penugasan Rubrik Terlampir 

3. Menyusun Tahapan 

Perkembangan Hewan 

IPA 

KD 3.2 dan 4.2 

Pengetahuan dan 

Keterampilan 

 

Penugasan Daftar 

Periksa/Rubrik 

Terlampir 

 

H. SUMBER DAN  BAHAN AJAR 

1. Buku Pedoman Guru Tema 6 Kelas 4 dan Buku Siswa Tema 6 Kelas 4 (Buku 

Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 

Kebudayaan, 2017). 

2. Gambar hewan dan tumbuhan,  

3. Contoh puisi. 

4. Lingkungan sekitar. 

 

 

 

 



Mengetahui 

Kepala Sekolah Negeri 03 Gantiwarno 

 

 

 

 

Hadi Daryanto, S.Pd.SD. 

NIP.196810031988111001 

Karanganyar, 18 Juli 2021 

Guru Kelas 4  

 

 

 

 

Puji Hastuti, S.Pd. 

NIP. 19820329201406003 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 1 

 

1. Penilaian Sikap 

 

a. Penilaian Sikap Spiritual 

Teknik Penilaian : Observasi dan Jurnal 

Bentuk Penilaian : Non Tes 

Alat Penilaian : Lembar Observasi 

 

Format Penilain Sikap Spiritual  
 

No 

 

Nama Peserta Didik 

Ketaan 

Beribadah 

Perilaku 

Bersyukur 

Kebiasaan 

Berdoa 

Toleransi 

BS PB BS PB BS PB BS PB 

1. AFIKA SALSABILA         

2. ANIS ZULZULAIL         

3. AYZAWA ZAMZAHRA H         

4. CRISTIAN NAUVAL R,P         

5. ENGGAR PRATAMA         

6. FAKHRI DAFFA P         

7. FERDYAN IBRAHIM A.K         

8. INDRI ANINDYA M         

9. MUNAWIR BEKTI P         

10. SATRIA MAHARDIKA B         

11. SYAVIA AZAHRA O.V         

12. WAHYU RISKI R         

13. WASHIFAH YASMIN N         

14. LEISHA MIFTAKHUL R         

15. ALDO ARZAKI K         

16. GUNUNG JALER W         

Keterangan 

BS : Baik Sekali 

PB : Perlu Bimbingan 

 
b. Penilaian Sikap Sosial 

 

Teknik Penilaian : Observasi dan Jurnal 

Bentuk Penilaian : Non Tes 

Alat Penilaian : Lembar Observasi 

 

Format Penilain Sikap Sosial 

 
No 

 
Nama Peserta Didik 

Jujur Santun Tanggun
g Jawab 

Peduli Percaya 
Diri 

BS PB BS PB BS PB BS PB BS PB 

1. AFIKA SALSABILA           

2. ANIS ZULZULAIL           

3. AYZAWA ZAMZAHRA            

4. CRISTIAN NAUVAL R,P           

5. ENGGAR PRATAMA           

6. FAKHRI DAFFA P           

7. FERDYAN IBRAHIM A.           

8. INDRI ANINDYA M           

9. MUNAWIR BEKTI P           



10. SATRIA MAHARDIKA           

11. SYAVIA AZAHRA O.V           

12. WAHYU RISKI R           

13. WASHIFAH YASMIN N           

14. LEISHA MIFTAKHUL            

15. ALDO ARZAKI K           

16. GUNUNG JALER W           

 

Keterangan 

BS : Baik Sekali 

PB : Perlu Bimbingan 

 

2. Penilaian Pengetahuan 

a. Bentuk Penilaian 

Penugasan 

b. Instrumen  

Rubrik 

 

Rubrik Penilaian Pengetahuan Bahasa Indonesia 

Pengetahuan Tentang Ciri-ciri Puisi 

Aspek Sangat Baik Baik Cukup Perlu 

Pendampingan 

4 3 2 1 

Pengetahuan 

tentang ciri-

ciri puisi 

Menyebutkan 

dengan benar 

semua ciri-ciri 

puisi 

 

Menyebutkan 

3 ciri puisi 

dengan benar 

Menyebutkan 

2 ciri puisi 

dengan benar 

Hanya dapat 

menyebutkan 1 

ciri puisi 

 

Rubrik Penilaian Pengetahuan IPA 

Pengetahuan Tentang Tahapan Pertumbuhan Hewan 

Aspek Sangat Baik Baik Cukup Perlu 

Pendampingan 

4 3 2 1 

Pengetahuan 

tentang 

tahapan 

pertumbuhan 

pada hewan 

Mampu 

menyusun 4 

gambar 

tahapan 

pertumbuhan 

hewan dengan 

sangat tepat 

Mampu 

menyusun 

3gambar 

tahapan 

pertumbuhan 

hewan dengan 

tepat 

Mampu 

menyusun 2 

gambar 

tahapan 

pertumbuhan 

hewan  

Tidak mampu 

menyusun 

tahapan 

pertumbuhan 

hewan dengan 

tepat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Penilaian Keterampilan 

a. Bentuk Penilaian 

Penugasan 

b. Instrumen  

Rubrik 

 

Rubrik Penilaian Keterampilan Bahasa Indonesia 

Keterampilan Menuliskan Hasil Kesimpulan Pengamatan dan Diskusi Ciri-

ciri Puisi 

Aspek Sangat Baik Baik Cukup Perlu 

Pendampingan 

4 3 2 1 

Keterampilan 

menuliskan 

hasil 

kesimpulan 

pengamatan 

dan diskusi 

tentang ciri-

ciri puisi 

dengan benar 

dan Bahasa 

yang runtut’ 

Menuliskan 

semua ciri-ciri 

puisi dengan 

benar dan 

runtut 

Menuliskan 3 

ciri-ciri puisi 

dengan benar 

dan runtut 

Menuliskan 

dengan 

benar 2 

ciri-ciri 

puisi dan 

Bahasa 

kurang 

runtut 

Menuliskan 

dengan benar 1 

ciri-ciri puisi 

dengan Bahasa 

kurang runtut 

 

Rubrik Penilaian Keterampilan IPA 

Keterampilan Menyajikan Kesimpulan Tentang Tahapan Pertumbuhan 

Hewan 

Aspek Sangat Baik Baik Cukup Perlu 

Pendampingan 

4 3 2 1 

Keterampilan 

menyajikan 

kesimpulan 

tentang 

tahapan 

pertumbuhan 

hewan 

Kesimpulan 

ditulis dengan 

tepat dan 

meliputi 4 

tahapan sesuai 

dengan 

gambar 

Kesimpulan 

ditulis 

dengan tepat 

dan meliputi 

3 tahapan 

sesuai 

dengan 

gambar 

Kesimpulan 

ditulis 

dengan tepat 

dan meliputi 

2 tahapan 

sesuai 

dengan 

gambar 

Kesimpulan 

ditulis dengan 

kurang tepat dan 

tidak meliputi  

tahapan sesuai 

dengan gambar 

 

 

 

 

 

i 

 

 

 

 



LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 

 

Satuan Pendidikan :  SD NEGERI 03 GANTIWARNO 

Kelas / Semester :  IV/2 

Tema   :  Cita-citaku 

Sub Tema  :  Aku dan Cita - citaku 

Pembelajaran ke :  1 

Alokasi Waktu :  10 menit 

Muatan Pelajaran :  Bahasa Indonesia dan IPA 

 

Lembar Kerja 1 

 

 
 



Lembar Kerja 2 

 

 

 
 



LAMPIRAN MATERI 

 

 

Muatan Pelajaran Bahasa Indonesia 

 

 
 

 
 

  

 



Muatan Pelajaran IPA 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


